



КУЗБАСС

45



ЛЕТ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 гг.



Мои друзья-однополчане
на крыше Рейхстага
1945г. 5 мая. Талапов.

486 арт. полк РК

из фотолетописи Великой Отечественной

2000 залпов
по врагу

НИЗКИЙ ПОКЛОН ВАМ, СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ!

ГОДЫ не могут изгладить из памяти великий и многотрудный подвиг советского народа, отстоявшего свободу, честь и независимость, сокрушившего страшную, античеловеческую силу фашизма. Вечна наша благодарность тем, кто на фронте с оружием в руках и в тылу ковал победу.

Они уже далеко не молоды, ветераны Великой Отечественной войны, как-никак с последнего, победного залопа время отсчитало сорок пять лет. Но, получив приглашения на встречу 7 мая в Кремль, в зал, где проходил пленум Центрального Комитета КПСС, они словно помолодели, надев парадную военную форму. С заслуженной гордостью прикрепили к мундирам в ряды многочисленных боевых наград Золотые Звезды Героев и Звезды Славы.

Ветераны фронта и тыла пришли сюда не одни — вместе с другими ветеранами, молодыми, но уже прошедшими боевую закалку мужеством бывшими воинами «аргандцами». Впрочем, «пришли» — не совсем точное слово: многие преодолели сотни, тысячи километров от родных мест. Ветераны — народ по сути своей глубоко интернациональный: у тех, кто шел в атаку, друзей прови не спрашивали. Общей кровью защищали они общий дом — Родину, обрели нашу свободу.

Да, форма у них парадная, и зал вполне праздничный. А вот разговор получился неформальный, непарадный, искренний, взволнованный и, по стилю сегодняшней жизни, зачастую острый.

Встреча в Кремле с ветеранами войны, труда и Вооруженных Сил СССР

— Дорогие товарищи! Здесь, в Центральном Комитете партии, в Кремле, сердечно приветствую Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, ветеранов войны и труда, представителей Вооруженных Сил и молодежи. Девки в канун великого праздника — Дня Победы.

Приветствую, мне хотелось бы также, дорогие товарищи, всех вас, творцов и наследников победы, поздравить с этим праздником. Советские люди преклоняются перед подвигом, совершенным фронтовиками и теми, кто самоотверженно и беззаветно трудился в тяжелые годы в тылу, ковал победу на заводах, на фермах, в научных лабораториях. Они благодарны покоем тех лет и за то, что они сделали, чтобы поднять после войны из руин нашу страну, возродить ее к мирной жизни. Все мы, живущие, бесконечно благодарны старшим поколениям советских людей, призывавшим на свои плечи неминуемые лишения и трудности военного лихолетья.

Много вместила в себя жизнь, прожитая ветеранами, — и великая, и героическая, и драматическая, да что там говорить, и трагическая. Благодаря их ратному труду создано могущее государство, во многом оказывающее огромное влияние на судьбы всего мира. Без подвига, без немалого вклада в великую победу этого поколения советских людей трудно себе представить, чтобы мы могли

В июле 1941 года в Новосибирске был сформирован 486-й артиллерийский полк РК (резерв главного командования). Из городов Кузбасса было около 250 человек, больше всего — Новокузнецки.

Полк имел на вооружении 18 пушек калибра 152 мм. В августе 1941 года полк был на передовой в районе Смоленска, но воевать мы начали только в октябре 1941 года под Москвой, у города Наро-Фоминска.

За время войны сохранили все 18 пушек, каждая из них сделала по врагу примерно 2000 выстрелов. Одна из пушек 9 мая 1945 г. поставлена на кампанию о подвиге в Новокузнецком парке Победы. Полк освободил Варшаву, громил фа-

шистов в Берлине и дошел до реки Эльбы, где закончилась для нас война.

В ходе войны мы потеряли примерно половину личного состава. Знаю, что в Кемерово после демобилизации в 1945 году возвратились двенадцать человек. Трое и сейчас живут в Кемерово.

НА СНИМКЕ: мои друзья-однополчане 5 мая 1945 года на крыше рейхстага.

В. ТАЛАПОВ, ветеран войны, старший сержант. г. Кемерово.

С той высоты под Ригой

Указом Президента СССР от 5 мая 1990 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, звание Героя Советского Союза присвоено сержанту в отставке Лазареву Николаю Ивановичу.



Юные новокузнецкие следовцы, разыскивая материалы о подвиге земляка, несколько лет назад обратились в Ригу и получили ответ: Николай Иванович захоронен на воинском кладбище Ништурского сельсовета Кемеровского района. А вскоре поступил столь же неожиданный категорический отказ полковника запаса В. А. Пузырева: «Подтверждаю, что Н. И. Лазарев действительно жил».

...Это было 18 сентября 1944 года под деревней Скудерс, на Рижском направлении. Николай не видел

ни конца того страшного боя, ни чадящего, теперь уже беспомощного «тигра». Он лежал неподвижно на развороченной безымянной высоте, которую потом назовут его именем...

В госпитале умудренный профессор-хирург, не один час повозившись, чтобы почитать нерешенные голову, лицо, правую руку и обе ноги восемнадцатилетнего терпеливого парнишки, восторженно скажет:

— Ну и крепкий же ты, чертенок! И много вас таких в Сибири?

— Много, — застенчиво, но уверенно подтвердит тот.

Всего за три месяца до этого прибыл ефрейтор Лазарев, только что окончивший школу младших командиров, в краснознаменную двадцать четвертую танковую бригаду. Несмотря на молодость, потомственному сибирскому охотничью доверлию отделение во взводе разведки. И не ошиблись. За три месяца четырежды надвигался в тыл врага, и все четырнадцать раз действовал не просто смело — с умом, смекалисто, его данные об огневых точках, скоплениях танков оказывались неизменно точными, очень ценными. И командование, не колеб-



лись, представило разведчика не к медали, а сразу к ордену Славы III степени.

А получить свой первый орден Лазарев тогда не успел. Даже не знал о нем...

И вот он начался, тот бой. Сразу же тяжело ранило осколками командира взвода лейтенанта Чащина.

— Взвод, слушай мою команду!

И никто не удивился, что парнишка — ефрейтор быстро и умело организовал оборону автоматчиков и три часа руководил их боем с наседавшими на высоту фашистами. Облбили! Потом были вторая, третья, четвертая атаки.

Минуту день. Высота держалась. Быстро пролетела ночь в тревожном полусне. Тяжело забился и Лазарев, обиль автомат и притулившись к стенке окопа.

— Эдак вошло солнце — лязгать штурми. На сей раз к высоте двинулись легкие танки, бронированные с автоматчиками. А впереди, прикрывая их, трое — лязгал гусеницами «тигр». Тот самый...

На латвийской земле считали его героинею погибшим, даже имя на братской могиле высекли... А он лежал в госпитале и вместе с врачами боролся за свою жизнь. И выжил-таки сибиряк! И в строй вернулся (правда, уже в сорок пятом). И до Берлина дошел, и рейхстаг штурмовал!

После победы вернулся гвардии сержант Николай Лазарев в Новокузнецк. И сел за парту в школе работающей молодежи.

— Да побегеи ты, здоровье, ведь живого места на тебе нет, — увещевала жена.

— Не выдержит, — качали головами товарищи.

А он выдержал, семь классов окончил, техникум.

И все годы не забывали его фронтовые друзья. Они долгие годы обращались в высокие московские инстанции: надо восстановить справедливость, ведь еще тогда, в сорок четвертом, Николай Иванович был представлен к званию Героя, но где-то залупалось представление командования... Полуная, отказы, стучались снова и снова...

И вот, наконец, в канун сорокпятилетия Победы Указом Президента страны справедливость восстановлена!

— А в далекой Латвии шестую мирные травы на высоте, которую танкисты назвали именем Лазарева и которая щедро полила его кровью...

К. СТЕПАНОВ.

НА СНИМКАХ: Герой Советского Союза Н. Лазарев. Снимки 1945 и 1990 годов.

Фото А. Мохова. («Советская Россия»), г. Новокузнецк.

(ТАСС).



Мы уже много знали о нем. И сейчас, в такой будничной, до стыда простой обстановке было трудно представить, что этот человек достоин пройти огонь самой жестокой войны: стоял в Великой Китайской стене и вновь бросил, теперь уже в Северную Корею «освободительной» миссии. Только в 1947 году капитан Корноушенко в должности командира арбатарики вернулся домой и сню-

ва стал учителем. И все это в одной жизни!
Но не забыл войну, ничего не вычеркнул из памяти, был счастлив, что остался жив, а вот многих своих однополчан не дождался. И это не давало ему, живущему, покоя. Ведь он учил и воспитывал детей и внуков погибших мальчишек. Вот почему еще в 1933 году он начал поисковую работу, уявляя его и своих учеников. С

эхо войны Память пяти поколений

Навстречу нам вышел пожилой, но еще крепкий, бодрый мужчина в затряпанной одежке, в больших резиновых ботах. Отставил в сторону лопату, которой только что поднимал грядки на огороде, представился:
— Василий Васильевич Корноушенко, бывший учитель, ныне пенсионер, участник войны.



тех пор вот уже пятое поколение школьников занимается историко-краеведческой работой. Новыми не результатами! Восстановлены имена и места захоронений 218 погибших мальчишек, открыт в их честь большой мемориал. — Этот мемориал, — рассказывает Василий Васильевич, — строили мы всем миром. Получилось так, что первым моим учеником, с которым начал поиски наших фронтов-

винов, увлекли своих детей. Те подросли — своих детей и этому тоже приставили. Так набрался богатый материал и созрела мысль о создании мемориала. Инициатива села отделили отдельные заработки, проводили субботники — собирали средства, как могли. А потом вечерами, после работы приходили в сивер и трудились здесь вместе с детьми. Вот так и появи-

вился в центре Ильинки этот мемориал погибшим освобожденным односельчанам.
НА СНИМКАХ: мемориал в Ильинке; В. В. Корноушенко с учащимися школы.
Евг. БАГАЕВ.
А. БЛОТНИЦКИЙ (ФОТ).

Письма о войне Как и 49 лет назад...

Поддерживая призыв ветерана войны М. П. Лончакова («Кузбасс» за 19 апреля) об установке памятника погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Нужен памятник кемеровчанам с именными надписями. Да, именно поименно.
Хочу рассказать немного о своем отце. Прошло много лет, но я всегда о нем думаю. Он был в то время совсем молодым, 36 лет, и нас было у него троих детей. Работал на Кемеровской ГРЭС, был броне. Но пришло и ему пора идти на фронт. Призван Штабной Иван Семенич Кемеровским горвоенкоматом. Послал в г. Бердск на курсы пулеметчиков...
Похоронка была, но все затерялось. Пришлось мне самому вести розыск, писать в Министерство обороны, в архивы, военкоматы. Из Ленинграда за подписью генерал-лейтенанта Горева пришел ответ. Сообщили, что мой отец погиб 26 ноября 1942 года и похоронен на воинском кладбище в деревне Захарово (совхоз Ильинский уездника) Подберезовского сельсовета Новгородского района Новгородской области. Там установлена скульптура воина, есть огорода, посажены цветы. И на плите поименно названы все фамилии и воинские звания...

Над сквером плывет до боли близкая теперь каждому мелодия «Дни Победы» Д. Тухманова. Возле здания бывшей школы № 4, ранее тылового госпиталя, ныне Кемеровского педиатрического № 2, замер строй седовласых женщин с орденскими лентами. Звучит рапорт: Товарищ начальник эвакуогоспиталя 12301! Личный состав госпиталя прибыл на торжество по случаю 45-летия великой Победы!
Рапорт принимает заслуженный врач РСФСР, Мария Нестерова Горбунова, начальник госпиталя, развернутого здесь в первый месяц Великой Отечественной. Тогда ей было 28...

— Отдайте списочный состав работников, проведи поименную переписку! — отдала команда. И из строя то и дело несется в ответ: «Есть!», «Здесь!», «И!». Но с каждым словом, увы, редеть уменьшающийся список личного состава тылового госпиталя. И те, кто смог прийти сюда в этот светлый и немного грустный праздник, минутой молчания чтят память своих товарищей.
Объявляя, пошел, слезы, цветы и вечный вопрос: «А поминишь?». Вглядываясь в их лица, добрые и ласковые глаза, увидишь рунки — нагрудные, с именами прожитыми — и поймешь, почему мы выстояли в 1941-м и победили в 1945-м.
Ю. ШТАБНОЙ.
г. Кемерово.

праздник со слезами на глазах

Вдовы

В ПЕРВЫЕ два года студенчества я жил на квартире. «Хозяйка», средних лет женщина, потерявшая на фронте мужа и двух сыновей, была замкнутой, мало-разговорчивой. Не то, что была она небогатой, но и «даундестин» праздники и в дни гибели мужа и сыновей ходила в церковь, чтобы там почтить память, записав на кусочке бумаги их имена.

кажется, не было счета потерянными именами.
Вечером Никитична сходила в церковь и, вернувшись домой, затопила печь. Тогда впервые я видел, чтобы она плакала.
И с этого Дня Победы Никитична стала живее, разговорчивее. А в дни памяти детей и мужа говорила со мною о них, как будто они были живые.

Скорбящие матери

СКОЛЬКО их, скорбящих матерей, запечатлено в послевоенных памятниках по всей советской земле! Больших и малых, простых и величественных.
Среди этих памятников — одна из незабываемых скорбящих фигур Матери стоит у литовского села Пирчюляй. Фашисты сожгли деревню и расстреляли почти всех ее жителей. Но оставшаяся в живых возродила деревню заново и 24 июля 1960 года торжественно открыла у въезда в село памятник женщине — скорбящей фигуре Матери у дороги.
Во взгляде этой Матери не только суровое обвинение убийцам, посмеившим поднять руку на безоружных людей. В ее взгляде постоянная тревога за своих сыновей.

Но гранитные плиты с написанными золотом именами ее сыновей затаяли молчание. Молчат их имена.
В. ДРОЗДОВ.
г. Кемерово.

УВАЖАЮТ В СЕЛЕ ВЕТЕРАНОВ

Колхоз «Победа» получил свое название в память о десятиках односельчан, выставших в годы войны и в тылу, и на фронте. И, наверное, в надежде на будущие трудовые победы. Однако дела в хозяйстве шли, как всегда: отчужденному от земли колхознику никак не удавалось «догнать и перегнать» даже соседей.
В прошлом году колхоз перешел на внутрихозяйственную аренду. Дела изменились к лучшему. Прямая зависимость доходов от результатов труда в корне изменила отношение крестьянина к работе. Вернулись на рабочие места многие пенсионеры. Так, ветеран войны и труда Николай Степанович Тютрин активно трудится сборщиком молока у населения. По мере своих сил помогает хозяйству Ми-

росла Васильевич Букатэж, Николай Дмитриевич Коломниченко и многие другие.
Вчера поздно вечером, когда механизаторы вернулись с полей, для солдат Великой Отечественной был проведен торжественный вечер. Ветераны получили подарки от профкома, было сказано много теплых слов в их адрес. И конечно, пожелания бы здоровыми, помочь хозяйству, где возможно. Ведь весна нынче снова капризна. Хлеборобы колхоза засеяли 1200 гектаров зерновых и зернобобовых, а ветры сушат землю. Не исключено, что в уборке снова придется участвовать всем жителям деревни.
Вот такое в Новониколаевке торжество — с оттенком вечных забот...
Н. КУЗНЕЦОВ.
Явский район.

Иногда сухие строки архивных документов говорят больше иных прочувствованных повествований. Сотрудники областного партийного архива подготовили для редакции книги ряда документов военной поры. Некоторые из них предлагаем вниманию читателей. Документ публикуется впервые.

ПРОТОКОЛ № 115-а заседания бюро Промышленского горкома ВКП(б) от 22 июля 1941 года.
В 8 часов вечера. Присутствовали члены бюро: Кадер, Гапонов, Исупов, Кельнер, Шайгуро, Стугарев, Алексанкин.
Кандидаты бюро: Трегубов, Аревинок.
Начальник отдела НКГБ г. Кемерово.
Начальник отдела НКВД г. Кемерово.

«О нападении Германии на границы СССР». Докл. Кадер.

1. 22/VI в 7 часов вечера провести совещание секретарей первичных организаций и обязать секретарей всех первичных парторганизаций провести на предприятиях, шахтах, в учреждениях митинги. Перестроить работу: повысить бдительность, поднять дисциплину и требовательность, обеспечить подъем производительности труда и активности масс.
2. Провести митинги 22/VI — в местах массового сбора людей:
а) в парке культуры и отдыха — тов. Кельнер.
б) в кинотеатре им. Островского — тов. Чернишев.
в) в городском саду — тов. Мельничук.
г) в клубе.
и) имени Кагановича — тов. Шайгуро Н.
и) имени Кирова — тов. Алексанкин.
шахты «Зиминка» — тов. Усков.

3. 22/VI — провести собрание партийного и хозяйственного актива по предприятиям, мобилируя их на усиление охраны, бдительности, подъем производительности работы.
4. Обязать секретарей первичных парторганизаций 23/VI провести во всех партийных организациях закрытые партийные собрания.
5. Обязать секретарей парторганизаций провести 23/VI закрытые комсомольские собрания.
6. Обязать всех секретарей первичных парторганизаций установить с 23/VI 41 г. круглосуточное дежурство при партбюро и предприятиях.
7. Предложить руководителям хозяйственных предприятий усилить охрану на предприятиях.
8. Запретить всем партийным и хозяйственным руководителям выезд из пределов города Промышленска без разрешения горкома ВКП(б).

9. Обязать всех секретарей первичных парторганизаций проверить и уточнить адреса всех коммунистов и комсомольцев.
Секретарь Промышленского горкома ВКП(б) — Кадер.

ПРОТОКОЛ № 126 заседания бюро Сталинского горкома ВКП(б) от 7 сентября 1941 года.
Присутствовали: члены бюро тт. Москвин, Гавриков, Чупин, Чернышев, Терентьев.

Кандидаты в члены бюро: тт. Доронин, Канаев.
СПУЩАЛИ: О сборе средств населения теплых вещей для фронта, для победы

и белья для Красной Армии. ПОСТАНОВИЛИ: 1. Для практической работы по сбору теплых вещей и белья для Красной Армии создать при горкоме ВКП(б) комиссию в составе:
а) тов. Гаврикова — секретаря ГК ВКП(б) — пред. комиссии,
б) тов. Сомова — зам. пред. горисполкома — зам. председателя,
в) тов. Девятова — горвоенком,
г) тов. Олечук — секретаря райкома ВЛКСМ.

2. Обязать комиссию при горкоме ВКП(б) обеспечить строгий учет поступающих от населения теплых вещей и их сохранности, отчетность о поступлении и использовании.
3. Обязать редактора газеты «Большевистская сталь» тов. Доронина, редактора радиогазеты тов. Пугачева повседневно освещать ход сбора теплых вещей для Красной Армии.
4. Обязать РК ВКП(б), райкомы ВЛКСМ, горком ВЛКСМ, ГК союзов, руководителей предприятий, комсомольских организаций немедленно развернуть агитационно-массовую работу по цехам, предприятиям, учреждениям и на бывших избирательных участках среди населения по сбору теплых вещей и белья для Красной Армии.
5. Для практической работы по сбору теплых вещей и белья для Красной Армии обязать секретарей РК ВКП(б) создать районные комиссии в составе секретаря РК ВКП(б), председателя райисполкома, секретаря РК ВЛКСМ, председателя союза и зав. военным отделом.
Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

ПРОТОКОЛ № 158 заседания бюро Сталинского горкома ВКП(б) от 1 декабря 1941 г.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

ПРОТОКОЛ № 153 заседания бюро Сталинского горкома ВКП(б) от 1 декабря 1941 г.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Кузбассовцы не забывают своих земляков — героиню Великой Отечественной войны Веру Волошину и Героя Советского Союза Юрия Давыдова.

Бороздят морские просторы в Азовском морском пароходстве, на бортах которых тоже имена героев-кузбассовцев. В дни, когда наш народ празднует День Победы, в Мариуполе намечена встреча этих кораблей. Инициатором ее стал Георгий Фролов, московский писатель, автор широко известных повестей «Вера Волошина» и «Юрий Давыдовский». Г. Фролов не раз бывал в Кузбассе и поддерживает дружбу с ребятами из Кемеровского Директората, который носит имя Веры Волошиной.

Вера и Юра учились в одной школе, в одном классе, любили друг друга, но война разлучила их навеки. Они не встретились больше в жизни, но встречаются теперь корабли, носящие их имена.

Л. ДЕНИСОВА.
☆☆☆☆

Многое можно рассказать о ветеранах нашего Вилеского военного училища, которое в годы войны находилось в городе Сталинске (Новокузнецке).

— Воевал, как все, как добывает вою-коммунисту, — так начинал свой разговор с молодежью Василий Иванович Кузнецов. А дальше — о тех, кто был рядом в бою, кому не суждено было вернуться, об их мужестве. Бывая в семьях фронтовиков, он как бы снова переживал то, что видел, переучивал на фронте. И как бы извинялся, говорил виновато: «Вот, выжили, так уж повезло». А он три раза лежал в госпиталах после серьезных ранений, контузий. Еще и финская война у него за плечами.

Трудно рассказывать о встречах бывших фронтовиков. Это надо видеть, когда они, уже седовласые, внимающе вглядываются в лица, восклицая: «Володя! Коля! Дмитрий, ты!». И, обнявшись после долгих лет разлуки, не скрывают слез...

О. КУЛИМЕНКО.
г. Новокузнецк.

В. ОЛЕНЕВА.
г. Кемерово.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

Секретарь Сталинского ГК ВКП(б) — В. Москвин.

герои тыла

Если вы зайдете в отдел главного технолога, то на человека за крайним столом, ведущего какие-то расчеты, скорее всего, не обратят внимания. Время от времени его коллеги на пару минут отвлекаются — перекидываются фразами о дефиците или о детях. А Виктор Иванович Басов продолжает работать. Впрочем, иногда и ему приходится отвлекаться — когда обращаются за консультацией или разъяснением.
На заводе Басов работает с 1941 года. Тогда в Кемерово пришли шлохотны эвакуированного сюда Ногинского завода, в одном из них и приехал инженер Басов. Наверное, редко кто из его сверстников и свидетелей того времени продолжал работать. В День Победы расскажу немного о нем.
...Басов остался в тылу.

50 лет на заводе

Умом он прекрасно понимал, что винтовка без патрона превращается в палку, танк без боеприпасов и горючего всего лишь молчаливый. Стало ясно, кто-то должен работать в тылу, чтобы обеспечить фронт всем необходимым. И все же он подавал заявление с просьбой об отпуске на фронт, но безрезультатно.
Кемеровские заводы перешли на выпуск военной продукции. При этом нужно было резко увеличить выпуск на несколько процентов, в несколько раз. А лучшие кадры ушли на фронт, самые

опытные, умелые. Только с механического завода ушло почти 600 человек, целый батальон. На смену им пришли женщины и подростки, которые должны были быстро освоить профессии.
Наконец, были чисто инженерные проблемы. Одна из деталей военной продукции изготавливалась из дюралюминия. Рассчитывать на увеличение поставок дюрала не приходилось. Но если из одного квадратного метра металла изготовить пять деталей, то как сделать больше без увеличения исходного сырья?

Велся широкий поиск. Вначале испробовали различные пластмассы. Потом вместо дюралюминия детали стали гоняться из листовой стали. Решиться на это было нелегко, потому что в то время считали, будто алюминий сплав увеличивает бронепробиваемость, что только враги народа могут предложить заменить алюминий железом.
На Кузнецком комбинате освоили на прокатных станах выпуск листовой стали. Сырье, таким образом, перестало быть дефицитом. Упрощение технологии изготовления де-

талей позволило резко увеличить выпуск продукции, причем и ее бронепробиваемость возросла. Обычно экономический эффект считают в тысячах рублей. В данном случае эффект считали в сотнях тонн сэкономленного дюралюминия, который благодаря этому пошел на изготовление боевых самолетов.
В этой же разработке и принимал активное участие Басов. Но никакими деньгами, никакими тоннами дюрала не измерить цену жизни тысячи солдат и офицеров, которые остались живыми благодаря



из фотолетописи Великой Отечественной
Снова дома. 1943 год.
Фото М. Редкина.
Репродукция И. Зотина.

